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У статті досліджено актуальні питання 
правового регулювання праці працівників, за-
йнятих на публічній службі в Україні. Про-
аналізовано базові поняття, що стосуються 
публічної служби. Зокрема розглянуто такі 
її види, як державна та муніципальна служ-
ба. Висвітлено основні нормативно-правові 
акти, що регулюють сферу державної та муні-
ципальної служби в Україні. Здійснено порів-
няльний аналіз положень цих актів. Визна-
чено основні прогалини та недоліки чинного 
законодавства у цій сфері. Зокрема, наголоше-
но на відсутності єдиної уніфікованої концеп-
ції регулювання праці на публічній службі. На 
основі проведеного дослідження сформульовано 
конкретні пропозиції щодо вдосконалення за-
конодавства з урахуванням зарубіжного досві-
ду та міжнародних стандартів.
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які займають посади в органах місцевого 
самоврядування та реалізовують терито-
ріальну громаду свого права на місцеве 
самоврядування та окремі повноваження 
органів виконавчої влади, надані законом. 
Важливо зауважити, що служба в органах 
місцевого самоврядування відбувається на 
постійній основі, що часто в інших країнах 
є критерієм виділення основної групи пу-
блічних службовців – «чиновників».

Аналіз наукової літератури та не 
вирішені раніше питання

По сьогодні правове регулювання праці 
працівників зайнятих на публічній службі 
ще не було предметом комплексного до-
слідження, хоча окремі аспекти досліджу-
вались багатьма українськими вченими, 
серед яких: В.М. Баришніков, І.П. Гре-
ков, Н.В. Дараганова, В.В. Китайгород-
ська, Є.А. Третяков, М.І. Цуркан та інші 
науковці. Наукові напрацювання цих та 
інших учених становитимуть теоретичний 
фундамент для формування актуального 
та комплексного концептуального бачення 
правове регулювання праці працівників за-
йнятих на публічній службі.

Виклад основного матеріалу 
дослідження

Кодекс адміністративного судочинства 
України визначив термін «публічна служ-
ба» як діяльність на державних політич-
них посадах, суддів, прокурорів, військову 
службу, альтернативну (невійськову) служ-

Постановка питання
Раніше в Україні термін «публічна служ-

ба» не використовувався, замість цього за-
стосовувалися терміни «державна служба» 
та «служба в органах місцевого самовряду-
вання». Державна служба включає профе-
сійну діяльність осіб, які займають посади 
в державних органах та їх апараті щодо 
практичного виконання завдань і функцій 
держави та одержують заробітну плату за 
рахунок державних коштів. Служба в ор-
г анах місцевого самоврядування включає 
професійну діяльність громадян України, 
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бу, дипломатичну службу, іншу державну 
службу та службу в органах влади та місце-
вого самоврядування [1]. Однак, це визна-
чення є занадто широким і потребує уточ-
нення, оскільки воно не відрізняє політич-
ні посади від службових, адміністративних 
посад в органах виконавчої влади та місце-
вого самоврядування. Ці посади не є одна-
кові за своєю природою, тому їх необхідно 
розмежувати для точнішого визначення 
поняття публічної служби.
Двома основними видами публічної 

служби є служба в органах державної вла-
ди (державна служба) та служба в органах 
місцевого самоврядування (муніципальна 
служба). Незважаючи на відсутність прин-
ципових відмінностей у службовій діяль-
ності державних та муніципальних служ-
бовців, інші класифікації публічної служби 
дозволяють краще зрозуміти її сутність. 
Зважаючи на значний підхід щодо поділу 
публічної служби, поділяють на цивільну 
та мілітаризовану службу. Мілітаризована 
служба характеризується спеціальним при-
значенням, завданнями та порядком фор-
мування, є військовою, правоохоронною та 
службою безпеки держави. Мілітаризована 
служба є одним з видів публічної служби 
[2,3]. В Україні до мілітаризованої служби 
слід віднести військову державну службу, 
службу безпеки та правоохоронну (воєнізо-
вану) державну службу в органах внутріш-
ніх справ, державній прикордонній службі 
тощо[1]. Мілітаризована служба характери-
зується особливим призначенням і завдан-
нями, а також має багато особливостей, які 
відображені в нормативно-правових ак-
тах[4,5].

 Вимоги до службовців мілітаризова-
ної служби жорсткіші щодо віку, здоров’я 
та фізичної підготовки, вони мають спеці-
альні зовнішні атрибути та присвоюються 
спеціальні звання. Україна має державні 
служби, які відносяться до мілітаризованої 
служби - військову державну службу, Служ-
бу безпеки України та військово-прикор-
донну службу [5].
Цивільна служба є іншим видом публіч-

ної служби і складається з професійного 
апарату чиновників, які забезпечують ро-
боту державних та місцевих органів влади. 

У багатьох країнах Європи цей вид служ-
би називається цивільною, щоб відмежу-
вати її від військової. У Великій Британії 
це поняття не є уніфікованим законом, але 
норми щодо утворення цивільної служби 
визначені наказами Ради Цивільної Служ-
би. Кодекс доброчесності поведінки осіб, 
уповноважених на виконання функцій дер-
жави, органів влади автономної республіки 
Крим або органів місцевого самоврядуван-
ня визначає їх обов’язки перед громадяна-
ми та органом призначення, включаючи 
пріоритет публічного інтересу, чесність та 
неупередженість, що сприяє якісній полі-
тиці та реалізації прав громадян[6].
Таким чином, публічна служба вклю-

чає професійну роботу осіб, які працюють 
на адміністративних посадах у виконавчій 
владі та місцевому самоврядуванні. Це та-
кож може включати професійну роботу в 
апаратах інших державних органів, таких 
як глави держави, парламенту та судів. На-
разі є актуальним ясне розмежування між 
цими видами діяльності, щоб вирішити 
проблеми з призначенням, звільненням та 
службовим стажем політичних діячів та пу-
блічних службовців. Організація публічної 
служби повинна ґрунтуватися на принци-
пах верховенства права, законності, профе-
сійності, відкритості, політичної нейтраль-
ності, лояльності, стабільності та доброчес-
ності. Двома основними видами публічної 
служби є служба в органах державної вла-
ди (державна служба) та служба в органах 
місцевого самоврядування (муніципальна 
служба). Оскільки правове регулювання 
праці працівників, зайнятих на державній 
службі.
Враховуючи той факт, що державна 

служба є одним з видів публічної служби 
в Україні. Державна служба є професій-
ною діяльністю осіб, які обіймають по-
сади в державних органах та їх апараті 
щодо практичного виконання завдань і 
функцій держави та одержують заробіт-
ну плату за рахунок державних коштів 
[7]. Державна служба здійснюється на 
професійній основі, що обумовлюється 
необхідністю забезпечення неперервної, 
компетентної діяльності державних ор-
ганізацій [7]. Цей вид публічної служби 
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спрямований на забезпечення ефективної 
роботи державних органів та задоволен-
ня потреб суспільства. 
Основним нормативним актом який 

регулює дану сферу суспільних відносин є 
Закон України «Про державну службу»[8], 
що визначає принципи, правові та орга-
нізаційні засади забезпечення публічної, 
професійної, політично неупередженої, 
ефективної, орієнтованої на громадян 
державної служби, яка функціонує в інте-
ресах держави і суспільства, а також поря-
док реалізації громадянами України права 
рівного доступу до державної служби, що 
базується на їхніх особистих якостях та до-
сягненнях.
Таким чином, до категорії державних 

службовців ві дносяться працівники, які за-
ймають посади в органах державної влади 
та їх апаратах, а також в органах місцевого 
самоврядування.
Основні категорії працівників, які мож-

на віднести до державних службовців, 
включають:

1. Посади в органах державної влади:
 Міністри та їх заступники;
 Керівники та працівники апаратів 

центральних органів виконавчої влади;
 Керівники та працівники апаратів 

місцевих органів виконавчої влади;
 Державні службовці в органах дер-

жавної влади.
2. Посади в органах місцевого само-

врядування:
 Керівники та працівники апаратів 

органів місцевого самоврядування;
 Державні службовці в органах міс-

цевого самоврядування.[8]
Отже, можна зробити такі висновки, що 

державній службі як різновиду публічної 
служби притаманні наступні ознаки: 

- Державна служба є одним з видів пу-
блічної служби в Україні, що полягає у про-
фесійній діяльності осіб на посадах у дер-
жавних органах та їх апараті.

- Державна служба здійснюється на 
професійній основі для забезпечення ефек-
тивної роботи держапарату. 

- До категорії держслужбовців належать 
посадові особи органів державної влади та 
місцевого самоврядування. 

- Державна служба спрямована на реа-
лізацію завдань і функцій держави та слу-
гує інтересам держави і суспільства.
Отже, державна служба є видом пу-

блічної служби, що має свою специфіку та 
особливості правового регулювання. Вона 
відіграє важливу роль у функціонуванні 
державного апарату та наданні публічних 
послуг.
Наступним видом публічної служби є 

служба в органах місцевого самоврядуван-
ня. Основним джерелом правового регу-
лювання праці працівників, зайнятих в ор-
ганах місцевого самоврядування, є Закон 
України «Про службу в органах місцевого 
самоврядування в Україні» (далі - Закон 
№2493). Закон №2493 регулює цілу низку 
загальних питань служби:

 визначення служби, визначення по-
садової особи місцевого самоврядування; 

 класифікація посад в органах місце-
вого самоврядування; 

 основні принципи служби в органах 
місцевого самоврядування;

  зміст та умови реалізації права на 
службу в органах місцевого самоврядуван-
ня; 

 зміст державної політики щодо 
служби в органах місцевого самоврядуван-
ня) [7].
Закон №2493 містить положення, згід-

но з якими громадяни України мають пра-
во працювати в органах місцевого само-
врядування, незалежно від їх раси, кольору 
шкіри, політичних, релігійних та інших 
переконань, статі, етнічного та соціально-
го походження, майнового стану, термі-
ну проживання на відповідній території. 
Особи, які мають відповідну освіту та про-
фесійну підготовку та знають державну та 
регіональні мови, можуть бути призначені 
на посаду. Для окремих посад проводиться 
спеціальна перевірка відповідно до закону 
про запобігання корупції. Посадові особи 
місцевого самоврядування керуються Кон-
ституцією та законами України, та діють 
лише на підставі своїх повноважень. За-
конодавство про працю застосовується до 
посадових осіб місцевого самоврядування з 
урахуванням особливостей, передбачених 
цим Законом.
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Закон №2493 містить важливі положен-
ня про службово-трудові правовідносини у 
місцевому самоврядуванні, але він не вре-
гулює питання мотивації висококваліфіко-
ваних фахівців до роботи в цій системі, за-
охочень, кар’єрного зростання тощо. Тому 
потрібно провести концептуальне рефор-
мування цього закону, що пов’язане з но-
вітніми державотворчими процесами. Ко-
декс законів про працю України регулює 
службово-трудові відносини в місцевому са-
моврядуванні у питаннях, які не вирішені 
спеціальним законодавством. Але оскільки 
цей Кодекс відображає законодавчу модель 
радянських трудових відносин, його також 
потрібно реформувати, зважаючи на сис-
темні виклики. Таким чином, законодавче 
регулювання служби в органах місцевого 
самоврядування потребує якісного рефор-
мування.
Щоб покращити законодавство про 

службу в органах місцевого самовряду-
вання, необхідно враховувати міжнарод-
ні стандарти щодо праці муніципальних 
службовців. Особливо важливо привести 
законодавство у відповідність до вимог 
Угоди про асоціацію, що дозволить викону-
вати європейські стандарти праці у муніци-
пальних органах та, можливо, забезпечити 
Україні шлях до статусу повноправного 
члена ЄС у майбутньому.
Щоб розбудувати нову модель служ-

би в органах місцевого самоврядування, 
потрібно враховувати такі чинники. По-
перше, потрібно прискорити адаптацію 
трудового законодавства до міжнародних 
стандартів, зокрема ратифікувати Конвен-
цію МОП №151. Це дозволить державним 
службовцям користуватися такими ж пра-
вами, як і всі інші працівники. По-друге, 
міжнародні стандарти повинні поширюва-
тися на посадових осіб органів місцевого 
самоврядування і застосовуватися судами 
як норми прямої дії. По-третє, всі праців-
ники повинні мати належний захист проти 
будь-яких дискримінаційних дій, що спря-
мовані на обмеження свободи об’єднання в 
галузі праці. По-четверте, трудові відноси-
ни з працівником не повинні припинятись 
у зв’язку з провинами, які не стосуються їх 
професійної діяльності [9].

Створення сучасної законодавчої бази 
для служби в органах місцевого самовря-
дування пов’язано з урахуванням досвіду 
інших країн, зокрема держав-членів ЄС. У 
цьому контексті відзначається використан-
ня термінів «муніципальний службовець» 
та «публічний службовець», визначення по-
сад як постійних або непостійних, забезпе-
чення соціального захисту муніципальних 
службовців, акцент на підвищення кваліфі-
кації та освіту муніципальних службовців 
та інші аспекти, які сприяють покращенню 
роботи органів місцевого самоврядування 
та забезпеченню їхньої ефективності.
Наразі назріла необхідність реформу-

вати службу в органах місцевого самовря-
дування, що передбачає подальшу децен-
тралізацію публічної влади та прийнят-
тя нового закону про службу. Важливою 
складовою реформи є кадрове забезпе-
чення та підвищення престижності служ-
би, а також узгодження законодавства з 
положеннями про державну службу. Для 
цього необхідно враховувати досвід зару-
біжних держав та враховувати такі аспек-
ти, як поділ посад на постійні та непостій-
ні, соціальний захист службовців, підви-
щення кваліфікації та освіти та політична 
відповідальність.
Щоб поліпшити законодавство щодо 

регулювання праці посадових осіб органів 
місцевого самоврядування, необхідно ви-
значити чітке співвідношення між законо-
давчими актами. На думку автора, стаття 
проекту Трудового кодексу України №1658 
від 24.07.2017 року містить недолік, оскіль-
ки не згадує про службу в органах місце-
вого самоврядування. Для виправлення 
ситуації автор пропонує додати до статті 
положення про те, що законами можуть 
встановлюватися особливості регулювання 
служби в органах місцевого самоврядуван-
ня, які не погіршують становище службов-
ця порівняно з трудовим законодавством 
[10].
Окрім цього, вважаємо, що в новому 

законі про службу в органах місцевого са-
моврядування необхідно передбачити дію 
трудового законодавства у випадках, які не 
врегульовані цим законом, зокрема щодо 
підстав звільнення, проходження служби, 
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підстав та процедур притягнення до дис-
циплінарної відповідальності тощо.
Необхідно вдосконалити законодавство 

про службу в органах місцевого самовря-
дування, щоб встановити сучасний трудо-
правовий статус для службовців. Зокрема, 
потрібно визначити права та обов’язки 
керівника служби в органі місцевого само-
врядування щодо підпорядкованих йому 
осіб. Необхідно встановити, що керівник 
служби має забезпечувати проведення кон-
курсу на зайняття вакантних посад, опри-
люднювати інформацію про вакантні поса-
ди та призначати та звільняти осіб на ад-
міністративні посади. Він також присвоює 
ранги службовцям, організовує підготовку 
та підвищення рівня професійної компе-
тентності службовців і забезпечує ефектив-
не оцінювання результатів їх службової ді-
яльності.
Таким чином, публічна служба вклю-

чає професійну роботу осіб, які працюють 
на адміністративних посадах у виконавчій 
владі та місцевому самоврядуванні. Це та-
кож може включати професійну роботу в 
апаратах інших державних органів, таких 
як глави держави, парламенту та судів. На-
разі є актуальним ясне розмежування між 
цими видами діяльності, щоб вирішити 
проблеми з призначенням, звільненням та 
службовим стажем політичних діячів та пу-
блічних службовців. 
Для покращення правового регулюван-

ня праці працівників зайнятих на публіч-
ній службі вважаємо за необхідне:

 визначити співвідношення законо-
давства про службу місцевого самовряду-
вання з трудовим законодавством, законо-
давством про державну службу; 

 здійснити уніфікацію термінології; 
 виробити загальну концепцію зако-

нодавчого забезпечення служби в органах 
місцевого самоврядування;

 здійснити врегулювання трудо-пра-
вового статусу службовця органу місцевого 
самоврядування.

Висновок
Публічна служба включає професійну 

діяльність осіб на посадах в органах дер-
жавної влади та місцевого самоврядування. 

В Україні державна служба та служба в ор-
ганах місцевого самоврядування є основни-
ми видами публічної служби. Регулювання 
державної служби здійснюється переважно 
Законом України “Про державну службу”, 
а служби в органах місцевого самовряду-
вання - Законом “Про службу в органах 
місцевого самоврядування”.
Для вдосконалення правового регулю-

вання публічної служби необхідно чітко 
визначити співвідношення між законодав-
ством про державну та муніципальну служ-
бу, провести уніфікацію термінології, роз-
робити загальну концепцію законодавчого 
забезпечення та комплексно врегулюва-
ти трудовий статус публічних службовців. 
Важливо враховувати міжнародні стандар-
ти та кращий зарубіжний досвід регулю-
вання публічної служби.
Отже, правове регулювання публічної 

служби в Україні потребує систематизації 
та вдосконалення з урахуванням сучасних 
викликів. Це сприятиме підвищенню ефек-
тивності роботи органів державної влади та 
місцевого самоврядування.
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SUMMARY 
The article examines topical issues of legal 

regulation of labor relations of employees engaged 
in public service in Ukraine. The basic concepts 
concerning public service are analyzed. In 
particular, such types as civil and municipal services 
are considered. The main regulations governing 
the fi eld of civil and municipal services in Ukraine 
are highlighted. A comparative analysis of the 
provisions of these acts is carried out. The main 
gaps and shortcomings of the current legislation in 
this area are identifi ed. In particular, the lack of 
a unifi ed unifi ed concept for regulating labor in 
public service is emphasized. Based on the study, 
specifi c proposals have been formulated to improve 
legislation, taking into account international 
experience and standards.

Key words: public service, state service, 
municipal service, labor law, labor relations.


